



# 成武警方聚力“小案件”守护“大平安”

通讯员 刘维

今年以来,成武县公安局牢固树立“小案不小看、大抓保民安”的工作理念,把破“小案”作为化解民生痛点的关键,集中力量手段加强“小案”侦防工作,通过理念根植、机制赋能、技术破题,有效助推了“小案”侦防工作深入开展,取得了阶段性成效。截至目前,共破获各类“小案”累计984起,抓获各类“小案”违法犯罪嫌疑人累计748人,分别同比增加8倍、5倍,侵财类案件破案率同比增长21%,发案率同比下降25.8%。

## 理念引领、聚焦主业 强势推进

针对发案实际,成武县公安局改变零打碎敲模式,建立了“县公安局主建、所队主战”的“小案”侦防合成作战模式,将更多优势资源向打击小案上转移,为快破案、破串案奠定基础。同时,根据发案区域特点、实时警情的变化开展弹性工作制和深度分析研判,以重点突破带动全局,形成严打震慑效应。

坚持“有警必接、接警必受、受警必出”理念,对发生的现行案件及时出警,第一时间展开现场勘查和调查访问,处置、保护、堵截和调查走访工作同步开展。将提取和获取的相关信息,及时录入系统进行查询比对,力辟破案线索,避免因拖延和现场处置不规范而造成证据丢失等情况。加大“小案”侦防工作考核权重,既考核破案率、打击处理、追赃挽损,也考核线索串并、基础信息采集、治安防范等基础工作。在此基础上,发动民警总结提炼了一

批“小案”侦防特色典型案例,营造了学有榜样、学有目标的浓厚氛围。

## 创新机制、明确职责 着力规范“小案”侦防流程

针对发案实际,调整刑警大队机构,成武县公安局成立打盗抢专业中队,以专职专业队伍精准打击,形成了党委统领全局、专业队第一时间上案、派出所日常攻坚的“小案”侦防格局。按照“专职现勘民警+专职技术辅警+派出所兼职技术民警”勘查模式,组建四个刑事案件现场勘查组,所有刑事案件现场一律由刑事技术大队民警负责勘查,进行多方位、全时段勘查,物证全量采集。今年上半年,专业队共开展小案现场勘查325起,通过指纹、生物物证、数据检验比对,破获侵财小案30余起。对凡是无移诉条件、检察院二次退查、提出执法监督建议和法院做无罪判决案件,一律进行解剖式分析,找问题、查原因、追责任,吸取教训、总结经验、提升一线民警办案能力。

## 运筹帷幄、快侦快破 着力提升“小案”侦防质效

指挥中心接警后,派出所出警的同时,刑警、刑事技术室等专业力量在接到警情后同步上案,分别开展调查走访、现场勘查、视频侦查等工作,实现“侦、技、图”三方共振。建立“每案跟进、每日研判、每周会商、每月小结”工作机制,对有影响的系列案件,及时分析研判发案规律、手段特点,由人到案、由物到案,最大限度深挖犯罪、挤清余罪,提升破案效能。4月份以来,成武县城关辖区多个小区发生地下储藏室被盗案件,专案组成员经过多方串并研判分析,最终确定犯罪嫌疑人6人,顺利将案件告破。

大力推进“视亿通”建设,推进天网工程和雪亮工程深度融合,搭建“情指勤舆”一体化平台,接入路面监控、车辆抓拍、移动监控、车辆识别、人脸识别、智能门禁等感知资源,切实做到监控跟着警情走,形成了全覆盖闭环式视频防控圈。6月12日,成

武县医院一车内两万余现金被盗,技术人员根据视频监控系统截取嫌疑人一张模糊面部照片,利用人像比对系统进行识别,通过对近百张图像的综合研判比对,最终确定嫌疑人并将其抓获。

## 标本兼治、服务靠前 长效夯实“小案”防控基础

坚持“警力跟着警情走、力量围着警情转”,哪个部位区域、时间段发案突出,就到哪个部位巡逻,实现猫鼠同步。构建以情报指挥中心为龙头、巡特警大队和派出所为主体,社区民警、机关民警、交警为补充的“三位一体”巡防格局,组建“猫头鹰”夜巡队、快速反应网格点等,打造立体化、全时空的巡逻防控网。4月21日,“猫头鹰”夜巡队对易发案场所进行蹲点守候。现场抓获拉车门盗窃嫌疑人两名,通过审讯又在宾馆抓获嫌疑人三名。

本着“什么问题突出就集中整治什么问题、哪里工作薄弱就

全力加强哪里”原则,成武县公安局刑警大队会同各派出所对全县盗抢骗警情多发的治安重点、难点区域、公共复杂场所和高危人员聚居区进行全面梳理,因地制宜、积极主动组织开展打击整治,努力做到打得很、管得严、防得住,全力遏制各类警情案件发生。

在破获的案件中选取有教育意义的典型案件,通过成武公安微信公众号、菏泽微警平台等新闻媒体上进行广泛宣传,以案释法、以案为鉴,一方面向社会充分展示公安机关打击违法犯罪的决心和信心,震慑犯罪、敲响警钟;另一方面结合案件侦破过程,向群众讲解法律知识和防范常识,切实提升人民群众的防范意识和防范能力。

成武警方牢牢把握人民满意这一根本标准,加大侦防力度,挖掘破案潜力,全方位提升守护人民群众平安的层次和水平,进一步满足人民群众的所需所盼,以更有力的举措守护好人民幸福安宁。

## 载着全家人还酒驾,危险!

本报讯(通讯员 贺景斌)8月16日中午,单县时楼镇的张某友驾驶面包车载着老婆和一双儿女到岳父家走亲戚,中午吃饭时喝了些酒。张某友认为在农村没有交警查车,吃完饭后便驾车载着家人送女儿去补习班,结果被民警查获。民警在现场对张某友进行了酒精检测,经检测,其血液中酒精含量为23mg/100ml,属饮酒后驾驶机动车,随后民警将其带回中队驻地接受处理。

张某友因饮酒后驾驶机动车,被处以罚款1000元,驾驶证记12分,暂扣6个月的处



罚。酒后驾驶机动车本就是非常危险的驾驶行为,一直是交警严查的交通违法行为,张

某友酒后驾驶,还载着老婆孩子一起,一旦发生交通事故,后果不堪设想。

## “电摩”半夜被盗,民警破案送还

本报讯(通讯员 李增强)8月17日上午,佃户屯街道办事处居民张先生将一面写有“神速破盗案,雄风扬警威”的锦旗送到佃户屯派出所,感谢民警快速破案追赃。

张先生在恒盛大市场经营一家电动车维修门市,从事电动车维修和二手电动车回收销售生意。近日,他发现停放在门市门口的“电摩”找不到了,查看店内监控发现,凌晨2时许“电摩”被两名男子盗走。张先生遂向市

开发区公安分局佃户屯派出所报案。

佃户屯派出所联合分局视频侦查行动队、刑事技术大队开展案件调查侦破工作。民警仔细勘查现场,通过走访调查、监控视频追查、分析比对等工作,锁定了两名作案男子,确定了两人身份信息并完整刻画出其作案活动轨迹,迅速将盗窃男子屈某、秦某抓获归案。

据民警调查和两人交代,屈

某是牡丹区何楼街道办事处居民,秦某是佃户屯街道办事处居民,两人是朋友。屈某在经过恒盛大市场时,相中了张先生门市门口停放的准备出售的二手“电摩”,向张先生询问价格后,觉得价高无力购买,留意到这辆电车的车钥匙未拔,就打起了夜间实施盗窃的“歪主意”。凌晨2时许,屈某和朋友秦某窜至张先生的门市将“电摩”盗走。民警迅速破案追赃,第一时间将“电摩”返还给张先生。

## 组团“拉车门”,三人全被擒

本报讯(通讯员 贾蕊)刘某为满足日常开销和上网嗜好,纠集两个朋友昼夜夜出“拉车门”、入室盗窃财物作案多起,涉案价值2万余元。办案民警循迹追踪将3名犯罪嫌疑人抓获归案。

近日,鄄城县公安局御翠上府网格110驻勤点接到多起车内物品被盗的警情,经过现场勘查和走访了解,调取案发周边监控录像,发现均是3名男子通过拉车门的方式实施盗窃。

鄄城县公安局御翠上府网格

110驻勤点民警将该案情况反馈给陈王派出所打击办案队,办案民警对监控录像进一步分析研判,确定了嫌疑人的体貌特征和逃跑路线,3名嫌疑人均不是本地人。民警扩大走访范围,循迹追踪,经过5天连续奋战,最终将3名嫌疑人全部抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人刘某某、黄某、李某如实交代了多起盗窃车内财物的犯罪事实,并带破了一起采用砸门撬锁方式入室盗窃的案件。

## 防诈普法进公园 用心守护“养老钱”



为深入推进夏季治安打击整治“百日行动”,全面强化防范养老诈骗宣传力度,切实维护老年人合法权益,提升老年人防范养老诈骗能力,单县公安局民警线上线下相结合,全方位开展防范养老诈骗宣传活动,守护老人的“钱袋子”。

活动现场,民警用向老年群众发放宣传手册、面对面讲解、以案释法等方式,提醒群众防范以提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”等名义实施的养老诈骗方法,引导老年人树立健康的消费观念。通讯员 李猛 摄